T BaMVABP
PPCP : la navigation
Année scolaire 2003-2004


Savoir lire une carte marine
Extrait d'une carte marine (Navicarte - Graphocarte) et commentaires surimposés à l’original.
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On distingue immédiatement sur la carte précédente, la terre de couleur marron et les eaux dans un dégradé de bleu jusqu'au blanc pour les plus profondes. Sur la carte sont représentées les courbes de niveau des fonds marins et des hauteurs terrestres. 

Les niveaux sont indiqués en mètres. En mer, le niveau zéro correspond au niveau BM d'une marée de coefficient 120, ce qui fait que la marée est toujours supérieure à cette hauteur. Sur terre, le niveau de référence est le niveau moyen de la mer. 

Divers symboles composent la carte pour indiquer la nature des fonds (sable, roche...), les repères à terre (château d'eau, église, antenne...), les balises et les phares.
Savoir lire une carte marine
EXERCICE 1
 
A. Donnez la position du feu de la pointe de PENLAN :
 
 

 
B. Donnez les coordonnées de la bouée RECHERCHE
 

  

 
C. Tracez le point :
 
 


Latitude (L)
47°25,75' N
 



longitude (G)
2°31,20' W
 
D. Mesurez la distance (en milles) qui sépare :
 
 
- le sémaphore de la pointe du CASTELLI et la bouée cardinale LES BAYONNELLES.
 
 

 

- la pointe de la RAMONETTE et le phare de TORAN (Belle Ile).
 
 
 
 
Savoir lire une carte marine
 
 
CORRECTION 1
 
 
A. Donnez la position du feu de la pointe de PENLAN :
 


Latitude (L)

47°31' N



Longitude (G)

02°30' W
 
B. Donnez les coordonnées de la bouée RECHERCHE



Latitude (L)

47°25,60' N



Longitude (G)

02°50,30 W
 
C. Tracez le point :



Latitude (L)
47°25,75' N



longitude (G)
2°31,20' W


Point à l'ouest de basse normande à côté du "M" de la carte.
 
D. Mesurez la distance (en milles) qui sépare :
 

- le sémaphore de la pointe du CASTELLI et la bouée cardinale LES BAYONNELLES :     1,25 M
 

- la pointe de la RAMONETTE et le phare de TORAN :
4 M
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Savoir lire une carte marine
 
EXERCICE 2
 
A. Donnez la position des points suivants :

- le feu de l'île DUMET

latitude :







longitude :
 

- la bouée de LA CHEVRE

latitude :







longitude :
 

- le feu du port de l'ARGOL

latitude :

   (dans l'île de HOEDIC)

longitude :
 

- la bouée des BORENIS

latitude :







longitude :
 
B. Vous êtes dans le nord et à 3 milles de la bouée BASSE CASTOUILLET.


Quelle est votre position ?

latitude :







longitude :
C. Donnez le nom des positions suivantes :



L 47°22,75' N





L 47°29,25' N



G 02°35,20' W





G 02°47,35' W
 
D. Tracez les positions suivantes :
 



L 47°26,0' W





L 47°22,8' N



G  3°04,2' W





G  3°02,5' W
  



L 47°29,7' N





L 47°19,0' W



G  3°02,4' W





G  3°01,4' W
Savoir lire une carte marine
 
CORRECTION 2
 
A. Donnez la position des points suivants :
 

- le feu de l'île DUMET

latitude :
47°24,80 N







longitude :
2°37,10 W
 

- la bouée de LA CHEVRE

latitude :
47°21,10 N







longitude :
2°52,50 W
 

- le feu du port de l'ARGOL

latitude :
47°20,70 N

   (dans l'île de HOEDIC)

longitude :
2°52,40 W
 

- la bouée des BORENIS

latitude :
47°29,30 N







longitude :
2°38,20 W
 
B. Vous êtes dans le nord et à 3 milles de la bouée BASSE CASTOUILLET, 

quelle est votre position ?

latitude :
47°21,20 N







longitude :
2°34,30 W
 
C. Donnez le nom des positions suivantes :
 



L 47°22,75' N

Les Bayonnelles

L 47°29,25' N
 feu du phare de la



G 02°35,20' W





G 02°47,35' W
  pointe St Jaques
 



D. Tracez les positions suivantes :
 



L 47°26,0' W
Point "A"



L 47°22,8' N
Point "B"



G  3°04,2' W





G  3°02,5' W





 



L 47°29,7' N
Point "C"



L 47°19,0' W
Point "D"



G  3°02,4' W





G  3°01,4' W
Cap compas et cap vrai
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Le cap compas noté Cc est l’angle formé entre la direction du nord du compas Nc et la direction de l’avant du navire, c’est-à-dire la ligne de foi du navire. 
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Le cap vrai noté Cv est l’angle entre la direction du nord vrai Nv, définie par le méridien terrestre, et la direction de l’avant du navire, c’est-à-dire la ligne de foi du navire.
Relation entre le cap compas et le cap vrai
L’angle entre la direction du nord vrai Nv et la direction du nord compas Nc est appelé la variation du compas W. 

La variation W peut être positive ou négative.
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La variation est positive (ou NE) lorsque le nord du compas Nc est à droite du nord vrai (à droite du méridien).





Cv = Cc + W
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La variation est négative (ou NW) lorsque le nord du compas Nc tombe à gauche du nord vrai Nv.

Dans tous les cas, nous avons la relation :





Cv = Cc + W



à condition d’utiliser la variation avec son signe.

Exemple : trouver le cap vrai connaissant le cap compas et la variation.


1. Cap compas : 60 ; variation : + 5 :

Cv = 60 + 5 = 65
Le cap vrai est 65.


2. Cap compas : 265 ; variation : – 6 :
Cv = 265 – 6 = 259
Le cap vrai est 259.
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Composantes de la variation du compas

La variation du compas est la somme algébrique de la déclinaison magnétique D et de la déviation du compas d.

W = D + d
La déclinaison magnétique D est l’angle entre la direction du nord vrai Nv et la direction appelée nord magnétique Nm (différente du nord du compas).


La valeur de la déclinaison magnétique est indiquée sur la carte marine. Elle varie selon le lieu et, 
très lentement, avec le temps.

La déviation du compas d est l’angle entre le nord magnétique Nm et le nord du compas Nc.

Elle varie avec les différents caps du navire et nécessite une opération appelée « régulation du 
compas ».


Les corrections à apporter aux caps du navire sont les suivantes :
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Exemple : on relève sur la carte une déclinaison de 9 W et sur la table de déviation pour le cap 

compas suivi de 245 une déclinaison de – 3. Quelle est le cap vrai du navire ?




D = 9 W = – 9

d = – 3

W = D + d
W = – 9 + (– 3)

W = – 9




Cv = Cc + W

Cv = 245 – 9 = 236

Le cap vrai du navire est 236.
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ATTENTION au sens des flèches et à l'ordre des opérations
Relèvement compas et relèvement vrai
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ATTENTION au sens des flèches et à l'ordre des opérations
 

Relèvement d'un amer : le relèvement d'un point est l'angle formé par ce point avec le nord.
 



relèvement compas

Zc :  avec le nord du compas



relèvement vrai


Zv :  avec le nord de la carte



relèvement magnétique

Zm : avec le nord magnétique
 

On apportera aux relèvements les mêmes corrections qu'avec les caps du navire :
 



Zc   + d  = Zm


d : la déviation



Zm  + D = Zv


D : la déclinaison



d     + D  = W


W : la variation



Zc   + W = Zv
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Exemple : on relève une bouée au Zc 308 et un phare au Zc 248 (D = – 5 ; d = – 3 donc W = – 8).. 


On applique la même variation W aux deux Zc




Zc 308 – W
Zv = 308 – 8 = 300



Zc 248 – W
Zv = 248 – 8 = 240

Deux Zv qui se croisent sur la carte donnent la
position du navire, donc le point.
Relèvements

Un navire coupe un alignement. Il le relève au cap compas Zc.

Pour trouver le cap vrai Zv, il faut tenir compte de la déviation et de la déclinaison :
Zv = Zc + (d +D)

donc de la variation W 
:
Zv = Zc + W
[image: image15.wmf]Zv = 75°

 
Exemple : le cap compas relevé est Zc = 75° ; la déviation et la déclinaison sont d = – 3 et D = – 4.



La variation est 
W = – 7
ce qui donne :
Zv = 75 + (– 7)

soit
Zv = 68.
 
 
Relation entre le relevement et le gisement
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Courbe de déviation

Tracé de la courbe

Pour établir la courbe de déviation du compas, on fera couper par le navire, à tous les caps cardinaux et intercardinaux, un alignement dont le Cv est connu.

A chacun des caps au compas, on notera le gisement correspondant, on effectuera le calcul du Zc, et on comparera le Zv et le Zc. On en déduira la W, connaissant la D de la carte, on aura trouvé la d.
 
Exemple :
Le Zv d'un alignement est au 345. 
La D de la carte est 7 NW (– 7°).
On complète le tableau suivant pour calculer la déviation.
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc (relèvement)
	347
	349
	351
	354
	356
	353
	350
	351

	Zv (sur carte)
	345
	345
	345
	345
	345
	345
	345
	345

	W (Zv – Zc)
	– 2
	– 4
	– 6
	– 9
	– 11
	– 8
	– 5
	– 6

	D (sur carte)
	– 7
	– 7
	– 7
	– 7
	– 7
	– 7
	– 7
	– 7

	d (W – D)
	+ 5
	+ 3
	+ 1
	– 2
	– 4
	– 1
	+ 2
	+ 1
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Ces résultats nous permettent d'établir

la courbe de déviation.
Les résultats peuvent se présenter dans un tableau.
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc
	347
	349
	351
	354
	356
	353
	350
	351

	d
	+5
	+3
	+1
	-2
	-4
	-1
	+2
	+1

	Zm
	352
	352
	352
	352
	352
	352
	352
	352

	D
	-7
	-7
	-7
	-7
	-7
	-7
	-7
	-7

	Zv
	345
	345
	345
	345
	345
	345
	345
	345


Courbe de déviation

Pour établir la courbe de déviation du compas, voici un tableau et une courbe vide :

Le Zv de l'alignement :



La déclinaison D de la carte :
 
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc (relèvement)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zv (sur carte)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	W (Zv – Zc)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	D (sur carte)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	d (W – D)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 
Ces résultats permettent d'établir la courbe et le tableau.
[image: image18.wmf] 

Nv

 

Cv

 


	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	d
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zm
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	D
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zv
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 
Courbe de déviation

EXERCICE 1
 
Sur l'alignement d'entrée au port de CROISIC, on effectue les relevés suivants :
	Cc
	5
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc
	151
	153
	155
	152
	159
	162
	161
	156


 
D est pris sur la carte, tracez la courbe des déviations.
D = – 4.
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc (relèvement)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zv (sur carte)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	W (Zv-Zc)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	D (sur carte)
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	d (w-D)
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	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	d
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zm
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	D
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Zv
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


EXERCICE 2
 
A 9h00 nous sommes à 1,5 milles dans l'ouest de la bouée LOCMARIAQUER, nous voulons nous rendre dans LA VILAINE en passant par l'alignement de la tour par le phare de la pointe de PENLAN (on passe à 0,55 milles de la bouée LES MATS). La déclinaison est prise sur la carte, d = – 2, la vitesse du navire est de 5,5 noeuds. A quelle heure sera-t-on à 0,5 milles du feu de la pointe de PENLAN et quels sont les Cc à adopter ?
 
 
 

EXERCICE 3
 
Sur l'alignement de la bouée des BAYONNELLES par le feu principal du port de PIRIAC sur MER, on décide de tracer la courbe des déviations de notre compas de relèvement en adoptant les caps cardinaux et intercardinaux (D est pris sur la carte).
 

	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360

	Zc
	79
	80
	84
	86
	83
	80
	81
	82
	79


	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360

	Zc
	79
	80
	84
	86
	83
	80
	81
	82
	79

	W
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	d
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EXERCICE 4
 

En entrant au CROISIC, vous décidez de tracez la courbe de déviation de votre compas de relèvement en adoptant les caps cardinaux et intercardinaux (D sur la carte).
 
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360

	Zc
	152
	153
	154
	156
	154
	153
	151
	150
	152

	W
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	d
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Courbe de déviation

CORRECTION 1
 
Sur l'alignement d'entrée au port de CROISIC, on effectue les observations suivantes :

Zv = 156 °
D = – 4
	Cc
	5
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315

	Zc
	151
	153
	155
	152
	159
	162
	161
	156

	W
	5
	3
	1
	4
	– 3
	– 6
	– 5
	0

	d
	9
	7
	5
	8
	1
	– 2
	– 1
	4
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CORRECTION 2
 
A 9h00 nous sommes à 1,5 milles dans l'ouest de la bouée LOCMARIAQUER, nous voulons nous rendre dans LA VILLAINE en passant par l'alignement de la tour par le phare de la pointe de PENLAN (on passe à 0,55 milles de la bouée LES MATS). La déclinaison est prise sur la carte, d = – 2, la vitesse du navire est de 5,5 noeuds. A quelle heure sera-t-on à 0,5 milles du feu de la pointe de PENLAN et quels sont les Cc à adopter ?
 

(pour tracer les 0,55 il faut utiliser un compas)

Cv = 74°      D = – 4      d = – 2      W = – 4 – 2 = – 6  
Cc = 74 – ( – 6) 
Cc = 80°
 

route 1 de 10,5 M à 5,5 nds soit 1h54 mn au Cc = 80°

heure arrivée : 9h00+1h54 = 10h54
 

route 2 de 3,2 milles à 5,5 noeuds soit 34,54 mn au Cc = 52-(-6) = 58°

heure : 10h54+34mn = 11h28

CORRECTION 3
 
Sur l'alignement de la bouée des BAYONNELLES par le feu principal du port de PIRIAC sur MER, on décide de tracer la courbe des déviations de notre compas de relèvement en adoptant les caps cardinaux et intercardinaux (D est pris sur la carte).
Zv = 82°
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360

	Zc
	79
	80
	84
	86
	83
	80
	81
	82
	79

	W
	+ 3
	+ 2
	– 2
	– 4
	– 1
	+ 2
	+ 1
	0
	+ 3

	d
	+ 7
	+ 6
	+ 2
	0
	+ 3
	+ 6
	+ 5
	+ 4
	+ 7
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CORRECTION 4
 
En entrant au CROISIC, vous décidez de tracez la courbe de déviation de votre compas de relèvement en adoptant les caps cardinaux et intercardinaux (D sur la carte).
	Cc
	0
	45
	90
	135
	180
	225
	270
	315
	360

	Zc
	152
	153
	154
	156
	154
	153
	151
	150
	152

	W
	4
	3
	2
	0
	2
	3
	5
	6
	4

	d
	8
	7
	6
	4
	6
	7
	9
	10
	8
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La règle Cras
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La règle Cras, l'attribut du navigateur tient son nom de l'amiral Jean Cras qui lui a donné le jour. La règle Cras est la règle de navigation la plus couramment utilisée.
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Il s'agit d'une règle transparente sur laquelle est tracé deux demi-rapporteurs. 
Cette règle possède : 

· Un recto et un verso (ne pas se tromper).

· Une ligne de foi (c'est la direction de la route ou du point relevé). 

· Une flèche pour orienter la règle dans le bon sens (c'est le sens vers la route ou le 
point relevé).

· Deux petits points indiquant les centres des deux demi-cercles gradués (toujours 
utiliser le centre le plus au Sud).

· Deux demi-cercles gradués (deux demi-rapporteurs dont il faut lire les 
graduations sans incliner la tête).

Utilisation de la règle Cras

· Placer la règle Cras sur la carte, orienter la flèche (1) dans le sens départ à arrivée.

· Placer le bord de la règle (2) sur la direction à suivre.

· Repérer le centre sud de la règle (3) et le placer sur un méridien (ou un parallèle ).

· [image: image27.wmf] 
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Le cap cherché ou cap vrai (5) est lu à l’endroit sur la graduation du rapporteur (4) 

et le même méridien ( ou le même parallèle ) que le centre de celui-ci.



 (fond de carte : 

Navicarte - Grafocarte)

La dérive

[image: image28.jpg]



La dérive est l'action du vent sur le navire, la direction du navire n'est donc pas celle indiquée par le compas, ni le cap vrai mais devient la route surface. La somme du cap vrai et de la dérive se nomme la route vrai ou route surface. Si le navire dérive sur bâbord, la dérive sera négative ( - ) , si le navire dérive sur tribord, la dérive sera positive ( + ). Il faut donc connaître la direction du vent et celle du navire pour connaître le signe de la dérive.
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Sens de la dérive

La route surface est la trajectoire effectuée par le navire par rapport à la surface de l'eau. 

Lorsque le navire subit le vent il dérive à cause du fardage, le navire avance donc en "crabe".

La route surface n'a donc plus la même direction que le cap du navire, pour trouver la route surface, il faut donc additionner la dérive au cap du navire.Rs = Cv + der
[image: image30.png]


 
 
 
La dérive est positive si elle se produit dans le sens des aiguilles d'une montre et négative dans le sens inverse. Dans l'exemple ci-dessus le navire dérive vers la droite, la dérive est donc positive.
Exemple 1 : 
Le cap vrai est Cv = 90° et la dérive est de 15° tribord.




On a Rs = Cv + der
d’où
Rs = 90° + 15° 

Rs = 105°
Exemple 2 : 
Le cap vrai est Cv = 90° et der = 15° bab 





Dans ce nouvel exemple la dérive est bâbord donc négative alors la dérive = -15°.




On a Rs = Cv + der
d’où
Rs = 90° + (-15°)
Rs = 75°.
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La dérive

Le tableau de résolution des exercices


Cc

Cap compas
d

déviation
Cm
Cap magnétique
D

Déviation
Cv

Cap vrai
der
dérive
Rs

Route surface
Vs

Vitesse surface
Crt
Courant
Vcrt
Vitesse courant
Rf

Route fond
Vf

Vitesse fond
  
	Cc
	d
	Cm
	D
	Cv
	der
	Rs
	Vs
	Crt
	Vcrt
	Rf
	Vf

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


 La dérive

EXERCICE 1
 
Calculer les différentes routes surfaces en fonction des paramètres suivants :
 


Cc
d
D
der
vent

Rs
a - 
90
-2
-4
+3
nord
b - 
135
+4
-3
2
sw
c -

250
+1
-4
4
nord
d -

300
+2
-4
1
sw
 
 
EXERCICE 2
 
Position à 19h : à 1 mille et dans le 270 vrai de la bouée BONEN DU FOUR. La vitesse est de 5,5 noeuds, le cap au compas est de 301°, la dérive bâbord est de 5° par vent de nord-est. La déviation est de 4° nord-est. La déclinaison est lue sur la carte.

a)
Quelle sera votre position à 20h17 ?
 



L :
 



G :
 
 
 
 
 

De ce point, on veut rejoindre la bouée ST JACQUES en passant la vitesse à 6,4 noeuds

b)
quel cap compas doit-on prendre avec d = -2 , et une dérive de 3° tribord ?
 
 
 
 
 
 
 

c)
Quelle sera l'heure d'arrivée ?
 
CORRECTION 1
 
Sur l'alignement d'entrée au port de CROISIC, on effectue les observations suivantes :
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Correction
 
 
CORRECTION EXERCICE 1
 
Calculer les différentes routes surfaces en fonction des paramètres suivants :
 
 


Cc
d
D
der
vent

Rs
a -

90
-2
-4
+3
nord

87
b -

135
+4
-3
2
sw

134
c -

250
+1
-4
4
nord

243
d -

300
+2
-4
1
sw

299
 
 
CORRECTION EXERCICE 2
 

Position à 19h : à 1 mille et dans le 270 vrai de la bouée BONEN DU FOUR. La vitesse est de 5,5 noeuds, le cap au compas est de 301°, la dérive bâbord est de 5° par vent de nord-est. La déviation est de 4° nord-est. La déclinaison est lue sur la carte.
 

a)
Quelle sera votre position à 20h17 ?
 

d = 4° NE = -4

der = 5° bab = -5°

Cc = 301°, w = d +D = 4 -4 = 0,


Cv = Cc + w, Cv = 301°

Rs = Cv + der, Rs = 301 + (-5°), Rs = 296°

temps de route : HA - HD = 20h17-19h=1h17=77 mn distance parcourue : 7,05 M

passage à 20h17
 



L :
47°21,6' N
 



G :
2°50,1' W
 

De ce point, on veut rejoindre la bouée ST JACQUES en passant la vitesse à 6,4 noeuds

b)
quel cap compas doit-on prendre avec d = -2 , et une dérive de 3° tribord ?
 

der = 3°trib = +3°

Rs = 15° 
vitesse = 6,4 nds

Cv=Rs-der = 15° -(+3°) = 12°

Cc = Cv - w = 12 -(-4+-2) = 18°

Cc = 18°
 

c)
Quelle sera l'heure d'arrivée ?
 

distance à parcourir : 6,8 Milles

vitesse : 6,4 nds

temps = D/V = 6,8/6,4 = 1,06 = 1h03m45s= 1h04 

arrivée : 20h17 + 1h04 = 21h21
COURS 4
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EXERCICE 3
 
 
 
 

A 10h15 votre position est 
L 47°24,8' N 





G 03° W

D est pris sur la carte, d = +3, la dérive est de 4° par vent de sud-ouest
 

a) Quel sera le cap compas à donner à l'homme de barre pour rejoindre le point situé à 2,5 
milles au 0° vrai de la bouée de la CHEVRE ?
 
 
 
 
 
 
 

b) La vitesse surface est de 7 noeuds, à quelle heure arrivera-t-on ?
 
 
 
 
 
 
 

c) A quelle heure quittera-t-on le premier secteur vert du phare du port de L'ARGOL ?
 
 
 
 
 
 
d) De ce point on veut se rendre dans la baie de PONT-MAHE en passant à 1,5 milles du phare de l'île DUMET et entre la bouée de LARONESE et la bouée BASSE NORMANDE.

d : +1, der 2° vent de nord. Quels sont les caps compas à donner à l'homme de barre.
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CORRECTION EXERCICE 3
 
 
 

A 10h15 votre position est 
L 47°24,8' N 





G 03° W

D est pris sur la carte, d = +3, la dérive est de 4° par vent de sud-ouest
 

a) Quel sera le cap compas à donner à l'homme de barre pour rejoindre le point situé à 2,5 
milles au 0° vrai de la bouée de la CHEVRE ?
 

d = +3

D = -4

der = 4° bab = -4 

Rs = 102°

Cv = Rs - der = 102 - (-4) = 102 + 4 = 106°

Cc = Cv - w   = 106 - (-1) = 106 +1 = 107°

Cc = 107°
 
 

b) La vitesse surface est de 7 noeuds, à quelle heure arrivera-t-on ?
 

vitesse : 7 nds

distance : 5,2 milles

temps  : 5,2/7 = 0,74 = 0h44m34s = 45 min

temps : 45 mn



heure arrivée : 10h15 + 45 mn = 11h00
 
 

c) A quelle heure quittera-t-on le premier secteur vert du phare du port de L'ARGOL ?
 

heure arrivée 11h00
VIT 7 NDS

2,6 milles : 22 mn
10h15 + 0h22 = 10h37

on quitte le secteur vert à 10h37
 
 
d) De ce point on veut se rendre dans la baie de PONT-MAHE en passant à 1,5 milles du phare de l'île DUMET et entre la bouée de LARONESE et la bouée BASSE NORMANDE.

d : +1, der 2° vent de nord. Quels sont les caps compas à donner à l'homme de barre.
 




Cc
w
Cv
der
Rs

route 1


93°
-3
90
+2
92

route 2


64°
-3
61
+2
63
(par la route sud)

route 1


82°
-3
79
+2
81

route 2


96°
-3
93
+2
95
(par la route nord + courte)
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EXERCICE 4
 
 

Votre position à 12h15 :
L 47°21' N





G  2°46,45' W
 

Votre position à 13h31 :
L 47°23,2' N





G  2°39,5' W
 

D = -4°,  d = +2°,  Cv = 65°
 

a) Quelle dérive avez-vous subi ?
 
 
 
 
 

b) Quelle était la vitesse surface du navire ?
 
 
 
 
EXERCICE 5
 

A 10h19 nous sommes à 3 milles au nord est de la bouée des Galères.
 

Vs = 3 nds,  on navigue pendant 1h30,  der = 2° par vent de S W

d = -1°,  D = -4°, Cv = 295°
 

a) Quel cap compas a-t-on adopté ?
 
 
 
 
 

b) Donnez notre position d'arrivée ?
 


L :

 


G :
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CORRECTION 4
 
 
 

Votre position à 12h15 :
L 47°21' N





G  2°46,45' W
 

Votre position à 13h31 :
L 47°23,2' N





G  2°39,5' W
 

D = -4°,  d = +2°,  Cv = 65°
 

a) Quelle dérive avez-vous subi ?
 

w = D + d = (-4) + (+2) = -2°

Cv = 65°   on mesure la RS sur la carte : 65°

der = Rs - Cv = 65 - 65 = 0°
 

b) Quelle était la vitesse surface du navire ?
 

5,2 milles en 76 mn

vitesse : 5,2 x 60 / 76 = 4,1 nds
 
 
CORRECTION 5
 

A 10h19 nous sommes à 3 milles au nord est de la bouée des Galères.
 

Vs = 3 nds,  on navigue pendant 1h30,  der = 2° par vent de S W

d = -1°,  D = -4°, Cv = 295°
 

a) Quel cap compas a-t-on adopté ?
 

w = D + d = (-4) + (-1) = -5°

Cc = Cv - w = 295-(-5) = 300°
 

b) Donnez notre position d'arrivée ?
 

der = 2° trib = +2°

Rs = Cv + der, Rs = 295° + (+2°) = 297°
1h30 à 3 nds = 4,5 milles
 


L :
47°23' N
 


G :
3°5,6' W
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EXERCICE 6
 

A 11h37 un navire se trouve sur l'alignement d'entrée à la TRINITE qu'il relève au 352° du compas, au même moment il relève les BUISSONS MEABAN au Zc 95. Donnez la position à 11h37 D = -4. De ce point il veut se rendre à un point situé 0,5 milles au sud de la bouée CHIMERE. Donnez le Cc à suivre et la vitesse à adopter pour être à 12h15 en ce point. Le vent de nord génère une dérive de 3°, d = +2.
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CORRECTION 6
 

A 11h37 un navire se trouve sur l'alignement d'entrée à la TRINITE qu'il relève au 352° du compas, au même moment il relève les BUISSONS MEABAN au Zc 95. Donnez la position à 11h37 D = -4. De ce point il veut se rendre à un point situé 0,5 milles au sud de la bouée CHIMERE. Donnez le Cc à suivre et la vitesse à adopter pour être à 12h15 en ce point. Le vent de nord génère une dérive de 3°, d = +2.
 

Zv = 347
Zc = 352
w=Zv - Zc = 347 - 352 
w= -5

Zv les buissons = Zc + w = 95 + (-5) = 90

position 
47°31,80 N



 2°59,45 W

du point à 0,5 milles au sud chimère Rs = 133

Cc = Rs - der -D -d = 133-(+3)-(-4)-(+2)=133-3+4-2=152

Cc=152

distance à parcourir = 5,05 milles

temps = 12h15-11h27=0h38mn

5,05*60/38 = 7,97 nds

vitesse : 7,97 nds
La règle rapporteur Jean Cras
Le navigateur de l'équipage peut être amené à utiliser une règle Cras soit pour mesurer une route, soit pour tracer une route sur la carte. 
Voici pour chacun de ces cas la conduite à suivre: 

Le tracé de la route
Tu connais la valeur d'une route en degrés (°) et tu veut tracer celle-ci sur la carte. 
Il te faut tout d'abord connaitre le point de départ de ta route. 
Il peut s'agir d'un point estimé ou observé. 
Il te faut également visualiser mentalement la rose des vents pour prépositioner la règle dans la bonne direction. 
En équipage , vous pouvez vous entrainer au prépositionement de règles Cras en organisant des concours avant chaque topo navigation (bien entendu , le vainqueur a droit à un ban (et aussi à un banc)). 
Placer le bord de la règle sur le point de départ. 
Faire glisser la règle toujours sans en changer l'orientation j'usqu'a ce que le centre le plus au Sud corresponde avec un méridien ou un parallèle. 
cherche ta valeur sur la graduation du demi-cercle dont le centre est le plus au Sud et faire coïncider celle-ci avec le méridien ou parallèle en en faisant varier légèrement l'orientation. 
Vérifie que le point de départ est toujours sur le bord de la règle , que le centre le plus au Sud est sur son méridien ou parallèle. 
Et enfin trace un trait au crayon de papier (crayon de papier gras: minimum 2B) 

La mesure de la route
Mettre le bord de la règle Cras sur la route tracée. 
Vérifier que le Nord de la carte est bien en haut. 
S'assurer que la flèche pointe bien dans le sens de la route à suivre (180° d'erreur est amusant au local bien au chaud , beaucoup moins à bord où les chefs d'équipage perdent leur sens de l'humour). 
Faire glisser le bord de la règle le long de la route de façon à ce que le centre de rapporteur le plus au Sud coïncide avec un méridien ou un parallèle. 
La valeur de la route est le chiffre indiqué par la rencontre entre ce méridien ou ce parallèle et le demi-rapporteur dont nous parlions précédement. 
Lors de vos premiers pas avec la règle Cras , tu pourras hésiter entre les deux graduations , utilise donc toujours celle qui te présente des chiffres horizontaux (ne te fait pas un torticolis). 
Vérifie que la valeur que tu as lue est dans le bon ordre de grandeur grâce aux quarts de la rose des vents. 

Voici la règle Cras désormais démystifiée... reste à se pencher sur la carte marine 

La carte marine et le matériel de navigation
La navigation côtière nécessite l'utilisation de cartes détaillées. A l'inverse le large requiert des cartes dites routières qui permettent de tracer sa route sur une longue distance. Le mille nautique est la distance qui sépare deux parallèles d'une minute d'angle d'écart, il se retrouve donc sur les cotés verticaux des cartes et vaux 1852m. Le nœud est l'unité de vitesse correspondant à un mille par heure. On utilise divers matériels pour la navigation. En plus des cartes, le matériel de base se compose d'une règle rapporteur (règle Cras du nom de son inventeur), un crayon, un compas à pointes sèches pour calculer et reporter les distances et un compas de relèvement.
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Naviguer exige de "tenir un cap". Le cap établi à partir du nord vrai, donné par les méridiens de la carte, est appelé cap vrai.
Le compas qui indique le nord magnétique permet de lire un cap appelé cap compas.

La différence entre la direction du nord vrai et la direction du nord compas correspond à la valeur de la déclinaison magnétique.
La déclinaison magnétique varie avec les régions du globe et au fil du temps; actuellement elle est environ de 5° ouest en Manche. Dans ce cas, le cap compas à suivre est obtenu en ajoutant 5° au cap vrai déterminé sur la carte.

2.1 Qu'est-ce que la navigation à l'estime ?
Lorsqu'il n'est pas possible de déterminer la position du navire en utilisant un référentiel extérieur (terre ou système de radiolocalisation), il faut estimer la position en utilisant les instruments de bord. Estimer la position d'un point par rapport à un autre point est possible si on est capable d'apprécier la direction suivie par le navire ainsi que la vitesse du navire et ceci pendant un temps donné. Ce n'est qu'au XVIIIe siècle que l'accès à une mesure du temps écoulé de façon relativement précise et fiable s'est généralisé sur les navires. Auparavant, la mesure du temps écoulé était peu précise et ne permettait pas de mesurer des temps de parcours brefs.

2.1.1.
Le cap d'un navire est l'angle que fait l'axe du navire avec le nord géographique. En absence de dérive, le cap d'un navire coïncide avec la route suivie par le navire (Fig. 9):
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Fig. 9: Définition des angles par rapport au navire en navigation.
La valeur du cap peut se déterminer à partir du Nord géographique (cas des compas gyroscopiques ou des systèmes de radiolocalisation), du Nord magnétique (cas du compas magnétique), ou d'un amer, point remarquable sur la côte (cas du radar par exemple). Les autres angles mesurés près des côtes sont le relèvement (ou azimut, angle entre le Nord et l'amer) et le gisement (angle entre l'axe du navire et l'amer). Les valeurs d'angle varient entre 0 et 360°, ce qui évite toute ambigüité. Le relèvement est alors égal à la somme du cap et du gisement. 

2.1.2
La route du navire est l'angle que fait la trajectoire suivie par le navire avec le nord géographique. En cas de dérive elle ne coïncide pas avec le cap. Le navire se déplace alors 'en crabe' sur la route. 

2.1.3
La vitesse d'un navire est difficile à déterminer. En effet, la plupart des instruments de mesure (sans 'aide' extérieure) permettent d'accéder à la vitesse par rapport au plan d'eau sur lequel se déplace le navire (dite 'vitesse surface'). Or il est très difficile de tenir compte de façon simple des courants qui déplacent la masse d'eau par rapport au fond et donc de déterminer la vitesse du navire relativement au fond (dite 'vitesse fond'), notamment en raison des variations de la vitesse des courants et des conditions climatiques au cours de longs travaux sur profils, souvent nécessaires (en bathymétrie ou sismique par exemple), et qui requièrent de maintenir un cap et une vitesse constants. 

2.1.4
La dérive d'un navire a deux origines possibles: le vent et les courants. Plus les superstructures d'un navire sont importantes plus elles donneront prise à l'action du vent (on parle de fardage): le navire dérivera à la surface de la mer. De même un courant marin écartera de la route choisie le navire et le fera dériver avec la masse d'eau qui le porte.

Le navigateur doit donc tenir compte de la dérive due au vent et au courant. Deux choix s'offrent à lui:
- soit il subit cette dérive et recalcule sa position en tenant compte après coup de la dérive;
- soit il adapte son cap en anticipant sur la dérive pour maintenir la route choisie au départ, ce qui est évidemment bien plus pratique pour aller d'un point à un autre: c'est ce que les moyens de la radionavigation moderne permettent, et qui est la règle générale en géosciences marines où l'on doit très souvent 'tenir' des caps constants pour se rendre à un point donné, ou bien pour suivre un profil préétabli, au plus près de celui-ci. C'est ce qui fait donc toute la difficulté de la navigation sans référentiels extérieurs.

Dans tous les cas, la route est égale au cap ajoutée à la dérive. Dans le cas d'une dérive dûe au vent, la route surface est égale à la route fond. Dans le cas d'une dérive dûe au courant, la route fond du navire sera alors la résultante de son déplacement à la surface de la mer et du déplacement de la masse d'eau. La route fond sera donc différente de la route surface. 
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cap compas		Cc :  avec le nord du compas


cap vrai			Cv :  avec le nord de la carte


cap magnétique		Cm : avec le nord magnétique





Cc + d  = Cm			d : déviation du compas


Cm + D = Cv			D : déclinaison magnétique


d + D  = W			W : variation du compas


Cc + W = Cv














Les formules


	D	 	déclinaison magnétique			prise sur la carte


	d		déviation du compas			courbe de déviation


	W		variation			d + D


	


	Cc	cap compas				lu sur le compas de route


	Cm	cap magnétique			Cc + d


	Cv	cap vrai				Cm + D   ou  Cc + W


 


	Zc	relèvement compas			lu sur le compas de relèvement


	Zm	relèvement magnétique		Zc + d


	Zv	relèvement vrai			Zm + D   ou   Zc + w


 


	Gt	gisement			Zc - Cc    ou   Zm - Cm   ou   Zv - Cv


 


	Der	dérive					dérive due au vent


 


	Rv	route vraie du navire		Cv + der


 


	Crt	courant


	Rf	route fond				Route surface + courant




















UNITES :





Distance : le Mille marin


			1 Mille = 1852 m


Cette unité de distance correspond à une minute de latitude, ce qui sera utile pour servir d’échelle sur les cartes marines.





Vitesse   : le Noeud


			1 Noeud = 1 Mille à l'heure


			1 Noeud = 1,852 Km/h





Volume  : le Tonneau


			1 Tonneau = 2,83 m3
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